




3. นักเรียนสามารถส่ือสารและส่ือความหมายทางคณิตศาสตร์

1. นักเรียนสามารถแก้โจทย์ปัญหาการบวก โจทย์ปัญหาการลบ         
ที่ผลลัพธ์ไม่เกิน 1,000

2. นักเรียนสามารถแก้ปัญหาได้







บวก ลบ



ออยท าเค้กมะพร้าวได้ 45 ชิ้น ท าเค้กส้มได้ 40 ชิ้น 
ออยท าเค้กมะพร้าวและเค้กส้มทั้งหมดกี่ชิ้น



ในสวนของลุงโชคมีมะนาวและมะกรูดรวมกัน 80 ต้น
ถ้ามีมะนาว 30 ต้น จะมีมะกรูดกี่ต้น



พ่อค้าซื้อสมุดปกอ่อน 245 โหล
ซื้อสมุดปกแข็ง 110 โหล

พ่อค้าซื้อสมุดทั้งหมดกี่โหล





พ่อค้าซื้อสมุดปกอ่อน 245 โหล ซื้อสมุดปกแข็ง 110 โหล 
พ่อค้าซื้อสมุดทั้งหมดกี่โหล



พ่อค้าซื้อสมุดปกอ่อน 245 โหล ซื้อสมุดปกแข็ง 110 โหล 
พ่อค้าซื้อสมุดทั้งหมดกี่โหล

เพราะซื้อสมุดปกอ่อน  245 โหล 
และซื้อสมุดปกแข็งอีก  110 โหล

มากกว่า

ดังนั้น ค าตอบต้องมากกว่า 245



สวนของป๊อบปลูกมะม่วงและฝรั่ง
ทั้งหมด 750 ต้น  เป็นมะม่วง 475 ต้น 





สวนของป๊อบปลูกมะม่วงและฝรั่งทั้งหมด 750 ต้น
เป็นมะม่วง 475 ต้น สวนของป๊อบปลูกฝรั่งกี่ต้น



สวนของป๊อบปลูกมะม่วงและฝรั่งทั้งหมด 750 ต้น
เป็นมะม่วง 475 ต้น สวนของป๊อบปลูกฝรั่งกี่ต้น

เพราะ 750 เป็นมะม่วงและฝรั่งรวมกัน 

ดังนั้น ฝรั่งอย่างเดียวจึงควรน้อยกว่า 750



แบบฝึกหัด 1.1แบบฝึกหัด 2.18
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th

(ข้อที่ 1-3)



1. อ่านค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.18
2. ท าแบบฝึกหัด 2.18

3. ตรวจสอบค าตอบ

1. แจกแบบฝึกหัด 2.18

2. อธิบายค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.18

3. ตรวจสอบความเข้าใจของผู้เรียน



เขียนประโยคสัญลักษณ์และหาค าตอบ

(1) ลุงป่านขายไข่เป็ดได้ 458 ฟอง ขายไข่ไก่ได้ 474 ฟอง ลุงป่านขายไข่เป็ดและไข่ไก่ได้ทั้งหมดกี่ฟอง

โจทย์ถาม :

โจทย์บอก :

ลุงป่านขายไข่เป็ดและไข่ไก่ได้ทั้งหมดกี่ฟอง

ลุงป่านขายไข่เป็ดได้ 458 ฟอง ขายไข่ไก่ได้ 474 ฟอง

ขายไข่เป็ดได้...............ฟอง ขายไข่ไก่ได้...............ฟอง

ขายไข่เป็ดและไข่ไก่ได้...............ฟอง

ประโยคสัญลักษณ์................................................................................................................

ตอบ ลุงป่านขายไข่เป็ดและไข่ไก่ได้ทั้งหมด....................ฟอง

458 + 474 = 

๙๓๒

แนวคิด :

458 474

932



(2) บริษัทแห่งหนึ่งมีพนักงานทั้งหมด 452 คน เป็นพนักงานชาย 229 คน บริษัทนี้มีพนักงานหญิงกี่คน

โจทย์ถาม :

โจทย์บอก :

บริษัทนี้มีพนักงานหญิงกี่คน

บริษัทแห่งหนึ่งมีพนักงานทั้งหมด 452 คน เป็นพนักงานชาย 229 คน

ชาย...............คน หญิง...............คน

พนักงานทั้งหมด...............คน

ประโยคสัญลักษณ.์...............................................................................................................

ตอบ บริษัทนี้มีพนักงานหญิง....................คน

เขียนประโยคสัญลักษณ์และหาค าตอบ

แนวคิด :



เขียนประโยคสัญลักษณ์และหาค าตอบ

(3) ร้านขายหนังสือแห่งหนึ่ง วันแรกขายหนังสือได้ 536 เล่ม วันที่สองขายหนังสือได้ 369 เล่ม
สองวันร้านขายหนังสือแห่งนี้ขายหนังสือได้กี่เล่ม

โจทย์ถาม :

โจทย์บอก :

สองวันร้านขายหนังสือแห่งนี้ขายหนังสือได้กี่เล่ม

ร้านขายหนังสือแห่งหนึ่ง วันแรกขายหนังสือได้ 536 เล่ม วันที่สองขายหนังสือได้ 369 เล่ม

วันแรกขายได้...............เล่ม วันที่สองขายได้...............เล่ม

รวมสองวันขายหนังสือได้...............เล่ม

ประโยคสัญลักษณ์................................................................................................................

ตอบ สองวันร้านขายหนังสือแห่งนี้ขายหนังสือได้....................เล่ม

แนวคิด :



สรุป



การแก้โจทย์ปัญหา

ท าความเข้าใจปัญหา
(Understand)

หาค าตอบ 
(Solve)

ตรวจสอบค าตอบ
(Check)

วางแผนแก้ปัญหา
(Plan)




